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СЕЛЕКЦІЙНЕ НАДБАННЯ МОЛОЧНО-М’ЯСНОГО СКОТАРСТВА УКРАЇНИ – 
БУРА КАРПАТСЬКА ПОРОДА  
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Бура карпатська порода великої рогатої худоби в Україні належить до локальних. Скла-
дним відтворювальним схрещуванням місцевих аборигенних форм Закарпаття «рижка» та її 
похідної «мокань» з відріддями бурої альпійської породи Австрії, Німеччини, Швейцарії було 
створено масив, який у Закарпатській області становив 94,7% усього поголів’я. За господар-
ськи корисними ознаками – це комбінована порода, молочно-м’ясного напряму продуктивно-
сті. Молочна продуктивність повновікових корів: надій на рівні 3500–4500 кг, вміст жиру в 
молоці – 3,6–3,8%. Генетичний потенціал корів за надоєм – 8–9 т. Генеалогічна структура 
бурої карпатської породи була чітко розгалуженою, має 11 ліній і споріднених груп та близько 
38 заводських родин. Особливістю породи є унікальна пристосовуваність до природно-кліма-
тичних умов південного заходу України. 
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Brown Carpathian breed of cattle in Ukraine belongs to the local. A complex reproductive 
crossing of the local aboriginal forms of the Carpathian "Rizhka" and its derivative "Mokan" with 
the offspring of the brown Alpine breed of Austria, Germany, Switzerland, the array has been created, 
which, in the Carpathian region was 94.7% of the total population. According to the economically 
useful attributes, this is a combined breed, of the milk and meat direction of production. Milk 
production of full-aged cows is 3500–4500 kg with a fat content of 3.6–3.8%. The genetic potential 
of milk production is 8–9 tons of milk. The genealogical structure of the Brown Carpathian cattle is 
clearly branched into 11 lines and related groups and about 38 regional  families. The peculiarity of 
the breed is its unique adaptation to the natural and climatic conditions of the southwestern Ukraine. 
Keywords: brown carpatian, breed, type, lines, families, productivity 
 
СЕЛЕКЦИОННОЕ ДОСТОЯНИЕ МОЛОЧНО-МЯСНОГО СКОТОВОДСТВА УКРА-
ИНЫ – БУРАЯ КАРПАТСКАЯ ПОРОДА 
А. Е. Почукалин, С. В. Прыйма, О. В. Ризун 
Институт разведения и генетики животных имени М.В.Зубца НААН (Чубинское, Украина) 

Бурая карпатская порода крупного рогатого скота в Украине принадлежит к локаль-
ным. Сложным воспроизводительным скрещиванием местных аборигенных форм Закарпа-
тья «рыжка» и ее производной «мокань» с отродьями бурой альпийской породы Австрии, 
Германии, Швейцарии был создан массив, который в Закарпатской области составил 94,7% 
всего поголовья. По хозяйственно полезным признакам – это комбинированная порода, мо-
лочно-мясного направления продуктивности. Молочная продуктивность полновозрастных 
                                                           

   © А. Є. ПОЧУКАЛІН, С. В.ПРИЙМА, О. В. РІЗУН, 2019 

Розведення і генетика тварин. 2019. Вип. 58 

 

https://doi.org/10.31073/abg.58.
mailto:pochuk.a@ukr.net


138 
 

коров: надой на уровне 3500–4500 кг, содержание жира в молоке – 3,6–3,8%. Генетический 
потенциал коров по надою – 8–9 т. Генеалогическая структура бурой карпатской породы 
была четко разветвленной, имеет 11 линий и родственных групп и около 38 заводских семей. 
Особенностью породы является уникальная приспособляемость к природно-климатическим 
условиям юго-запада Украины. 
Ключевые слова: бурая карпатская, порода, тип, линии, семейства, продуктивность 

 
Вступ. Що відбувається з породами, які свого часу були широко поширені, мали свій 

ареал, продуктивність, а потім, з часом, починається їх поступове зникнення з «мапи порід»? 
Першопричин багато, від суто соціальних, економічних, технологічних до еволюційних, і на-
віть, до «хвиль життя і динаміки порід». Незаперечним прикладом цього є симентальська по-
рода в Україні та й у світі, різниця тільки у результатах її перетворення. Свого часу, одна з 
найбільш поширених в Україні симентальська порода, у результаті відтворювального схрещу-
вання, однією частиною «перейшла» у молочний (українська червоно-ряба молочна), другою 
– у м’ясний (симентальська м’ясна, що створюється) напрями. Аналогічна ситуація з симен-
тальською породою у світі, тільки у першому випадку пройшло її витіснення більш продукти-
вними породами спорідненої групи чорно-рябих, у другому, – частина популяції зазнала сут-
тєвого перетворення у тип з високим генетичним потенціалом м’ясної продуктивності [15, 38]. 

Ситуація, яка склалась з бурою карпатською породою комбінованого (молочно-м’яс-
ного) напряму продуктивності, аналогічна вище зазначеній. Тривалий селекційний процес пе-
ретворення примітивних, але адаптованих форм бурої масті до умов Закарпаття, шляхом схре-
щування до 1972 року (апробація породи) і удосконалення до 2014 року (позбавлення остан-
нього господарства племінного статусу з розведення бурої карпатської породи), в Україні 
втратив, на жаль, свої ресурси (селекційні) для існування локальної породи, як біологічної си-
стеми [53, 54, 56, 57].  

Метою дослідження було проведення аналізу бурої карпатської худоби за основними 
господарськи корисними ознаками, динаміки поголів’я та генеалогічної структури. 

Матеріали та методика досліджень. Основними методами дослідження були ретроспе-
ктивний та джерелознавчий аналізи, базу яких склали племінні книги, реєстри та звіти роботи 
племінних господарств, що займалися розведенням бурої карпатської породи.  

Результати досліджень. Складне відтворювальне схрещування місцевих аборигенних 
форм худоби «рижка» та «мокань» з відріддями бурої альпійської породи, які пов’язані з міс-
цем розповсюдження (горноінської, монтафонської, частково альгаузької), пізніше – зі швіць-
кою (австрійської та американської селекції) забезпечило створення породи комбінованого на-
пряму продуктивності – бурої карпатської (рис. 1–3). Загалом, станом на 1902 рік чисельність 
примітивних форм худоби «рижка» та «мокань» становила 50,5 тис. голів [5, 27].  

«Рижка» – аборигенна місцева худоба, яка відзначалась низькими показниками госпо-
дарськи корисних ознак та універсальним напрямом продуктивності. За екстер’єром вона мала 
тип худоби, притаманний примітивним породам гірської місцевості, а саме: припіднята задня 
частина тулуба, глибокогруда та невисока (висота в холці 113–115 см). Молочна продуктив-
ність складала 900 … 1200 літрів з високою жирністю молока (4,3%) та живою масою – 
200 … 300 кг. За м’ясною продуктивністю ці тварини були пізньостиглі з низьким забійним 
виходом (38 …48%). Характерною особливістю худоби була пристосованість до умов середо-
вища, стійкість до захворювань (туберкульоз). Крім того, тварини мали темно-буру масть, сві-
тлий пояс навколо носового дзеркала та по хребту, білі роги з чорними кінцями, що у подаль-
шому стало «візитною карткою» фенотипу бурої карпатської породи.   

«Мокань» (мій кінь) – відріддя, що походить від схрещування місцевої худоби «рижка» 
та сірої угорської на Притиській рівнині та сірої подільської на сході Карпатських гір. Вихід-
ний генотип мав, порівняно з відріддям «рижка», однакову висоту в холці, менші значення 
глибини грудей, обхвату і довжини тулуба та сіро-буру масть з сріблястим відтінком [1, 4, 31].  



139 

Рис. 1.  Схема створення бурої карпатської породи [6] 

Рис. 2.  Типовий представник бурої карпатської породи корова 
Мальва 4526 ЗКЗ-519 (4–300–7325–3,82)  
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Рис. 3.  Типовий представник бурої карпатської породи бугай-плідник Вальс 1205 

Початком перетворення бурої худоби Закарпаття у буру карпатську породу комбінова-
ного напряму продуктивності можна вважати 1897 рік, бо саме з цього періоду почався імпорт 
поліпшуючої худоби: італьської (від ясно-сірого до сіро-чорного забарвлення) молочного на-
пряму продуктивності в Мукачівський округ, монтафонської (швіцьке відріддя Австрії), тем-
ного забарвлення з великими рогами – у Свалявський і Межгірський округи і альгаузької (шві-
цьке відріддя Німеччини) – у Рахівський та Хустський райони. Створені генотипи у подаль-
шому покращувались швіцькою породою Швейцарії (кантон Гравдинданський, Окраїн Хур, 
Швіц Сантмориць), Румунії, Австрії та США (штат Вісконсін) [5, 10, 33, 35, 66].  

Наказом Міністерства сільського господарства у 1972 році була затверджена бура кар-
патська порода великої рогатої худоби і визнана вітчизняною заводською породою молочно-
мʼясного напряму продуктивності [9, 47, 55]. 

Слід також відмітити особливість породотворного процесу, згідно з якою новостворена 
порода поглинає місцеві породи, але в подальшому сама поглинається новоутворенням або 
більш продуктивною популяцією. Так, бура карпатська порода на початку свого становлення 
методом поглинального схрещування зменшила чисельність місцевих сірої угорської та пін-
цгаузької порід [16]. 

Ґрунтовними з вивчення питання філогенезу генетики бурої карпатської породи є дослі-
дження Н. С. Бердичевского зі співавторами [6, 7], згідно з якими при розрахунку імуногене-
тичної подібності і дистанції між групами великої рогатої худоби встановлено, що дана порода 
найбільше подібна до швіцької (r = 0,9067), алатауської (r = 0,9010), бурої кавказької 
(r = 0,8916) та лебединської (r = 0,8405), а найменше – до герефордської (r = 0,7457) і лімузи-
нської (r = 0,7544). 

Як зазначають Т. М. Димань та В. І. Глазко [26], при дослідженні генетичної структури 
чистопородних (у родоводі яких протягом 5–6 поколінь не було схрещувань) корів бурої кар-
патської породи виявлені поліморфні генетико-біохімічні системи (TF, NP), які є специфіч-
ними для даної породи.  
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Дослідженнями В. Я. Мещерякова зі співавторами проводилось вивчення породних осо-
бливостей тварин бурої карпатської породи, на підставі яких виявлені наявні алелі «b» з від-
носно високою генною частотою Е2'J' (0,115), O1T1Y2 (0,136), E'2O' (0,115), QE2'. Крім того, 
алелі «b» BGE2'O2'E2' є загальними для худоби лебединської та сірої української порід [40]. 
Вивченням породоспецифічних особливостей генетичної структури бурої карпатської породи 
займались вчені різних наукових установ [25, 64]. 

Крім Закарпатської, Івано-Франківської, Чернівецької та Львівської областей України, 
які були базовими для розведення бурої карпатської породи, також проводився експорт пле-
мінного поголів’я за їх межі. Так, впродовж 1964 … 1974 років було вивезено 24,3 тис. голів у 
інші країни: Середню Азію та Закавказзя, а також Словаччину, Румунію та Угорщину. Крім 
того, бура карпатська порода брала участь у створенні бурої кавказької породи у якості поліп-
шуючої [9, 10, 40, 49].  

За результатами порівняльної інструментальної оцінки екстер’єру тварин бурої карпат-
ської породи, проведеними В. В. Бурею зі співавторами (2014), на базі племінного репродук-
тора «Ласточка» Ужгородського району та даних Державної племінної книги встановлені по-
зитивні зрушення основних висотних та широтних промірів тіла. Так, якщо первістки, за да-
ними ДПК, мали середню висоту в холці 120 см, то у господарстві – 133 см. Перевага повно-
вікових корів племрепродуктора за обхватом грудей становила 7%, а за глибиною грудей – 
11% відповідно [50]. 

Корови з другим отеленням мали середні значення промірів: висота в холці –125,0 см, 
висота в крижах – 130, глибина грудей – 63,8, ширина грудей – 38,7, ширина в маклаках – 50,3, 
навскісна довжина тулуба – 134,2, обхват грудей – 174,8 та обхват п’ястка – 18,7 см. У повно-
вікових корів екстер’єрні проміри становлять: – висота в холці – 128–130, глибина грудей – 
67,2, навскісна довжина тулуба – 155,3, обхват грудей за лопатками – 181–189, обхват п’ястка 
– 19,4–20 см [1, 59]. 

За описом О. М. Заброварного зі співавторами, компактний тип будови тіла бурої кар-
патської худоби пристосований до гірських та низинних зон розповсюдження цієї породи. Ав-
торами зазначаються відмінності у статях тіла з деякими їх недоліками. Роги мають світле 
забарвлення з темними кінчиками. У деяких тварин зустрічаються великі роги, інколи сірого 
забарвлення, що є наслідком успадковуваності сірої угорської худоби. Якщо роги загнуті на-
зад, то це є свідченням зніженості конституції. Шия бугаїв-плідників, особливо верхня лінія 
шийних хребців, з часом утворює так звану "подушку", яка є породною особливістю, що ус-
падковувана від монтафонської породи. Холка рівна, але зустрічається роздвоєність. За недо-
статньої ширини грудей спостерігається перехват за лопатками. Спина рівна, але зустріча-
ються тварини з незначною провислістю. До недоліків також треба віднести дахоподібний зад, 
шаблистість задніх кінцівок (пристосувальна ознака) [32]. 

Масть типових тварин бурої карпатської породи від світло- до темно-бурої. По хребту, 
навколо носового дзеркала світле забарвлення, також світла нижня частина тулуба, але без 
білих плям. Темними є носове дзеркало, копитний ріг, кисть хвоста. У новонароджених телят 
масть від сріблясто-сірої до майже білої, яка з 2–3-місячного віку темнішає [51].  

За м’ясною продуктивністю тварини бурої карпатської породи мають задовільні зна-
чення. Так, середньодобові прирости бугайців становлять 750–900 г. За інтенсивної відгодівлі 
бугайців у 12-місячному віці жива маса становила 330–360, у 15-місячному – 400–420 кг з за-
бійним виходом м’яса на рівні 55–58%. Затрати кормів на 1 кг маси становлять 6–7 кормових 
одиниць [3, 21]. У м’ясі міститься 27,4% сухої речовини, в тому числі 19% білка, 5,3% жиру і 
1,2% золи, що свідчить про цінність м’яса бурої карпатської худоби [1]. 

Основною запорукою ведення ефективного молочного скотарства є рівень вирощування 
племінного молодняку. Від інтенсивності розвитку тварин у різні вікові періоди залежить ре-
нтабельність кожного господарства. Жива маса новонароджених телиць становить 28,8 кг, у 
віці 6, 12, 18 міс. – відповідно 147,7, 245,3, 339,3 кг. Повновікові корови мають вагу на рівні 
490 … 520 кг, бугаї-плідники у віці 3–4 роки – 800–900 кг, 5 років – 950–1000 кг [32, 60, 67]. 
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Генетичний потенціал за живою масою бугаїв-плідників достатньо високий. Так, бугай Бу-
тон 3138 (лінія Юри-Ювеліра 273) мав живу масу 1140 кг, Шоні 2215, Шоні 6 (лінія Шоні 6) – 
1096 і 1070 кг відповідно, Пішта 2260 (лінія Пішти 10), Мутант 6056 (лінія Мальчика 3) – 
1050 кг, Мудрий 0525 (лінія Фіцко 33) – 1050 кг [22]. 

Багаточисельними дослідженнями встановлено, що бугаї бурої карпатської породи за 
відтворною здатністю мають свою специфіку. Відмічено тенденцію до збільшення за концен-
трацією, резистентністю і здатністю до заморожування сперми бугаїв 6-річного віку, а за 
об’ємом еякуляту – до 8-річного. Надалі дані показники відтворення залишаються на тому ж 
рівні до 12-річного віку. Подальший аналіз засвідчив високу позитивну співвідносну мінли-
вість між об’ємом еякуляту та живою масою у бугаїв (r = +0,624), успадковуваність та повто-
рюваність основних показників спермопродукції та запліднювальної здатності сперміїв знахо-
диться на рівні 0,29 …0,60 та 0,56 …0,79 відповідно [61, 62]. Характеристика бугаїв-плідників 
у віці 4–5 років за спермопродуктивністю наступна: об’єм еякуляту – 5–5,3 мл, концентрація 
сперміїв – 1,03–1,05 млрд./мл, активність – 8,2–8,3 бала, резистентність – 33–34 тис. одиниць, 
стійкість сперми до заморожування – 88–93, заплідненість після 1-го осіменіння – 68–70% [60]. 

М. В. Косенко зі співавторами [14] встановили, що для збільшення інтенсивності селек-
ції відтворної здатності бугаїв-плідників, слід додатково використовувати альтернативні ме-
тоди. Так, існує позитивна залежність між алелями груп крові та відтворенням (якість сперми 
і запліднювальна здатність сперміїв) бугаїв бурої карпатської породи. 

Основними родоначальниками заводських ліній у бурій карпатській породі [22] є бугаї-
плідники Шоні 6 КАЗ-81 (1949 року народження), Юра-Ювелір 273 КАЗ-162 (1943 р. н.), Фі-
цко 33 КАЗ-107 (1948 р. н.), Мальчик 3 КАЗ-145 (1948 р. н.), Каплар 43 КАЗ-9 (1944 р. н.), Со-
кіл 553 КАЗ-182 (1949 р. н.), Бонді 101 КАЗ-25 (1948 р. н.), Пішта 10 КАЗ-67 (1947 р. н.), спо-
ріднених груп Мукі 100 КАЗ-22 (1949 р. н.), Сірий 175 ЗКЗ-70 (1962 р. н.) та Вальс 1205 КАЗ-
171 (1961 р. н.) (рис. 4). Найпоширенішими і найбільш чисельнішими були лінії Фіцко 33 та 
Юри-Ювеліра 273, які за даними бонітування 1969 року становили 23,8% та 21,3% маточного 
поголів’я. Лише 2,4% або 321 голова належали до лінії Каплара 43, яка «пішла в матки» через 
відсутність цінних продовжувачів.  

Також було відібрано (після оцінки за якістю потомства) швіцьких бугаїв американської, 
німецької та австрійської селекцій, на яких в свій час було заплановано закладку ліній, а саме 
Холлера 171348 ЗКЗ-344 (1976 р. н.), Джека 169580 ЗКЗ-323 (1975 р. н.), Балкуса 77281 ЗКЗ-
526 (1984 р. н.), Балета 3255985 ЗКЗ-524 (1984 р. н.) та Каро 220619 ЗКЗ-503 (1983 р. н.) [22, 
63]. 

За 1992 рік у Закарпатській області було оцінено 20 бугаїв, з середньою ПЦ +491 (удій), 
+0,04 (жир, %), +18 (жир, кг). Середня продуктивність матерів за надоєм – 5653 кг з вмістом 
жиру в молоці – 3,69% та молочним жиром – 209 кг.  За 1993 рік у Закарпатській області було 
7 бугаїв, з середньою ПЦ +233 (удій), +0,03 (жир, %), +10 (жир, кг). Середня продуктивність 
матерів за надоєм 7090 кг, вмістом жиру 3,72%, молочним жиром 264 кг.  

Залучення світового генофонду бугаїв для удосконалення продуктивних ознак бурої ка-
рпатської породи призвело до збільшення часток споріднених груп (Меридіана 90827 (19%), 
Концентрата 106157 (38%) швіцької породи. За словами М. Т. Неживого, в майбутньому слід 
обережно застосовувати бугаїв ліній швіцької породи та варто встановлювати певні межі їх 
використання [42, 43, 45]. Крім того, автор рекомендує, що висококровний за швіцом молод-
няк бурої карпатської породи потрібно спрямувати для формування і створення бажаного мо-
лочного типу [39, 44, 46].  

Для удосконалення селекційних ознак і збільшення рівня продуктивності планувалось 
для низинної зони створити молочний тип з прилиттям крові швіцької породи, який мав на-
ступний рівень господарськи корисних ознак: жива маса корів – 500–600 кг, надій первісток – 
від 3 до 4 тисяч, другої лактації – 3200–4600 кг, а повновікових корів – 4–5 тисяч. Вміст жиру 
у молоці – не нижче 3,8%. Для гірської зони жива маса корів повинна становити: 450–500 кг, 
надій повновікових корів – 3000–3500 кг молока з вмістом жиру 3,6–3,7% [3].  
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Рис. 4. Характеристика ліній і споріднених груп бурої карпатської худоби [22] 

Ряд авторів зазначають, що поряд з чистопородним розведенням бурої карпатської по-
роди є сенс для часткового схрещування зі швіцькою та голштинською породами, які, в свою 
чергу, забезпечать високий рівень адаптивної генотипової мінливості ознак продуктивності, 
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що свідчить про високий потенціал внутрішньопородної селекції. Провівши ґрунтовний аналіз 
селекційних ознак та рівень їх популяційно-генетичних параметрів, автори дійшли до висно-
вку, що позитивний результат за фенотипом може бути досягнутий за інтенсивного відбору 
[23, 42, 69].  

Дослідженнями встановлені переваги за господарськи корисними ознаками помісних 
тварин бурої карпатської з лебединською [30], джерсейською [34], а також герефордською, 
абердин-ангуською, лімузинською, пінцгаузькою, симентальською породами [17, 19, 20].  

Крім ліній не менш важливою складовою породи є заводські родини. Так, станом на 1 сі-
чня 1972 року була проведена інвентаризація родин бурої карпатської породи, згідно якої кі-
лькість споріднених груп складала 38. Серед найбільш прогресивних родоначальниць родин, 
слід відмітити, корів Радість 359 КАЗ-549, Чарку 335 КАЗ-526, Серну 205, Баладу 375, По-
ляну 101 КАЗ-605 та Ойру 203. Молочна продуктивність кращих родоначальниць була на рі-
вні 6–7 т молока з вмістом жиру 3,7–3,8%. Середня продуктивність повновікових корів кращих 
заводських родин коливалася в межах 3,5–5 тис. кг молока. Також, від 21 родини було виро-
щено 117 племінних бугайців, з яких 29 було передано на станції для вирощування та подаль-
шого використання у селекційно-племінній роботі [8, 22]. 

Генетичний потенціал молочної продуктивності корів бурої карпатської породи високий 
і знаходиться на рівні 8 … 9 т молока. Так, на 1980 рік [32] було роздоєно 145  корів до 5 т 
молока за лактацію, 9 корів – від 6 до 8 т. Рекордистками за молочною продуктивністю є ко-
рови Татра 5278 (7–9005–3,7), Богата 01122 ЗКЗ-1777 (6–8727–3,72), Рута 7811 (4–8597–3,7), 
Синзора 7809 (2–8380–3,7), Синиця 6954 ЗКЗ-656 (6–8247–3,97), Квітка 6381 (7–8246–3,7), 
Мальвіна 7026 ЗКЗ-2661 (5–8126–3,9), Китиця 2713 ЗКЗ-285 (9–7452–3,87) [12, 60]. 

Одним з важливих елементів ведення селекційно-племінної роботи і розповсюдження 
породи за межами ареалу є проведення виставок, на яких представлені типові представники. 
Так, у 1943 році на виставці експонувалась корова Ленка 50145 (5–365–9659–3,7), у 1960 році 
Дуронька 36 (4–7113–3,86), які належали господарству «За нове життя» Іршавського району, 
у 1969 р. – Мальва 4526 ЗКЗ-519, 4–300–7325–3,82, у 1970 р. – Соната 3934, 4–300–7563–3,7 
ім. ХХІІ партз’їзду, Мукачівського району, у 1971 р. – Цитрина-Троянда ЗКЗ-679, 4–287–
7030–3,7, «Закарпатський», Берегівського району, у 1972 р. – Леонерка 5241 ЗКЗ-1472 (3–305–
7945–3,88), Китиця 2713 ЗКЗ-285 (9–292–7452–3,87), «Перше Травня», Рахівського району, у 
1973 р. – Синиця 6954 ЗКЗ-656, 6–305–8247–3,97, ім. Леніна, Мукачівського району, у 1976 р. 
– Мальвіна 7026 ЗКЗ-2661, 5–297–8126–3,9, ім. ХХІІ партз’їзду, Мукачівського, у 1978 р. – 
Чайка 8176 ЗКЗ-3123, 3–305–7825–3,7, «Перше Травня», Рахівського, у 1979 р. – Ліра 5195 
ЗКЗ-3245, 4–305–7739–3,75, ім. Чапаєва, Мукачівського районів Закарпатської області [36]. 

Пізніше чемпіонами Міжнародних виставок-ярмарків «Агро-2003» та «Агро-2004» стали 
корови Мурка 4263, Валюта 0688 (чемпіон), Кукла 3313, Комедія 667 (диплом ІІІ ступеня), які 
належали господарству «Нове життя» Виноградівського району Закарпатської області. 

Слід також відмітити корів бурої карпатської породи з високою тривалістю викорис-
тання. Це корови Мальвіна 7026, від якої за 12 лактацій отримано 64427 кг молока, Галка 634 
(6 лактацій і 30928 кг молока), які належали племінній фермі «ХХІІ партз’їзду», Мукачівсь-
кого району та корову Фронтову 816, від якої в племзаводі обласної дослідної станції (Бере-
гівський район) за 8 лактацій отримано 40118 кг молока.  

За офіційного перепису великої рогатої худоби, який для бурої карпатської породи почи-
нається з 1 січня 1951 року, її чисельність становила 18,3 тис. голів. Кожні наступні чотири 
роки поголів’я лише збільшувалось і становило відповідно – станом на 01.01.1955 р. – налічу-
вало 54,0 тис., на 01.01.1960 р. – 93,3, на 01.01.1964 р. – 108,2, на 01.01.1969 р. – 119,9  (Закар-
патська область – 117,2 тис.), з яких 596 бугаїв, на 01.01.1974 р. – 136,8, на 01.01.1980 р. – 
203,0, на 01.01.1985 р. – 145,4 , на 01.01.1990 р. – 147,5 тис. голів. Слід відмітити високу від-
носну частку чистопородних тварин бурої карпатської породи, яка становила 55,0–59,1%, у 
той час коли білоголової української – 0,9%, чорно-рябої – 22,7%, а симентальської – 24,8%. 
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Крім того, чисельність тварин бурої карпатської породи у 13 районах Закарпатської області 
займала 94,7% від загального поголів’я великої рогатої худоби [13, 24, 60].  

За даними Державного племінного реєстру (ДПР), селекційно-племінну роботу з бурою 
карпатською породою проводили впродовж 10 років (табл. 1). З 2003 до 2005 року спостеріга-
ється підвищення як загальної чисельності поголів’я, так і корів. Понад 2 тис. голів бурої кар-
патської породи нараховувалось у 2004 та 2005 роках. Надалі спостерігається зменшення чи-
сельності поголів’я, яке на початок 2013 року становило менше 300 голів. Ареал розповсю-
дження бурої карпатської породи – це дві області: Закарпатська та Івано-Франківська. У Зака-
рпатській області було сконцентровано від 91,5% (2010 рік) до 100% (2011–2013 роки) загаль-
ного поголів’я. Популяція бурої карпатської породи Івано-Франківської області була предста-
влена племінним репродуктором ПАФ «Черганівка» Косівського району. Протягом 8 років 
(2003–2010 р.) чисельність племінних корів коливалась в межах 39 … 110 голів. Аналіз даних 
ДПР щодо бурої карпатської породи підтверджуються нашими попередніми дослідженнями 
[29, 52]. 

 
1. Чисельність племінних тварин (за даними Державного племінного реєстру), гол. 

Станом на 1 січня Порода У т.ч. Закарпатська область 
усього у т.ч. корів усього у т.ч. корів 

2003 1427 528 1388 498 
2004 2470 857 2426 817 
2005 2866 1083 2809 1043 
2006 1840 758 1757 698 
2007 1846 863 1741 791 
2008 1779 863 1685 791 
2009 1530 572 1420 496 
2010 865 326 792 292 
2011 591 270 591 270 
2012 428 146 428 146 
2013 277 91 277 91 

 
Розведенням бурої карпатської породи великої рогатої худоби займалися 20 племінних 

господарств Закарпатської області наступних районів: Виноградівського – СВК «Нове життя», 
ПСП «Ардовецьке», СТОВ «Русь», ТОВ «Шаланківське», СВК «Боржава»; Мукачівського – 
ТОВ «Хлібороб-Ракошино», ЗСАТ «Шенкор»; Ужгородського – ПСП «Ласточка», ТОВ «Аг-
ростар», ПСП «Кантри», ДП АФ «Леанка»; Берегівського – ДП «Велика Бакта» Закарпатсь-
кого ІАПВ, ВАТ «Племінний завод «Закарпатський», Воловецького – Гірсько-Карпатська до-
слідна станція; Іршавського – ТОВ «Гроно», ТОВ «За нове життя», ТОВ «Україна»; Хустсь-
кого – СТОВ «Колос», ПОАО «Прикордонник» та Тячівського району – АТП радгосп-завод 
«Руськополівський».  

Характерною особливістю бурої карпатської породи є адаптованість організму до пара-
типових умов гірського та низинного Закарпаття, враховуючи утримання та годівлю [28, 48]. 
Порода має два типи: низинний (Берегівський, Виноградівський, Мукачівський райони) та гір-
ський (Рахівський, Воловецький, Межгірський райони). За висотою в холці, шириною в мак-
лаках, косою довжиною тулуба та довжиною заду перевагу мають корови низинного типу, які 
мають міцний кістяк, роги середньої довжини та живу масу 450–550 кг, а за глибиною грудей, 
шириною грудей та обхватом п’ястка – гірського, які знаходячись у суворих кліматичних умо-
вах мають легкий, але міцний кістяк, тулуб збитий, компактний з живою масою корів 400 кг 
[6, 11].  

У зв’язку з розташуванням бурої карпатської породи в специфічних природно-кліматич-
них зонах Карпат, молочна продуктивність за даними бонітувань, державних книг племінних 
тварин становить від 3,5 до 4,5 тис. кг молока, вміст жиру в молоці – 3,6–3,8% залежно від 
лактації [59, 68]. 
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Сучасними дослідженнями Й. С. Височанського встановлений рівень господарськи ко-
рисних ознак корів бурої карпатської породи гірського типу чотирьох районів (Воловецький, 
Тячівський, Міжгірський, Рахівський). Так, надій корів за ряд років знаходиться на рівні 
2630 … 2757 кг з невисоким вмістом жиру 3,42 … 3,67% та живою масою 395–416 кг [18].  

Середній надій корів бурої карпатської породи, за даними Державного племінного ре-
єстру, у межах господарств становить від 1827 кг до 3881 кг, вміст жиру в молоці – від 3,35% 
до 4,13% (табл. 2). Найвищий надій корів за роками зафіксовано у господарстві ПСП «Ласто-
чка» і становить від 3273 до 3881 кг. Найнижче значення вмісту жиру в молоці –  3,35% мають 
корови Гірсько-Карпатської дослідної станції. Жива маса телиць племінних господарств у віці 
6 місяців коливаються в межах 100 … 178 кг, 12 місяців – 170 …280 кг, 18 місяців – 
230 …405 кг. Найнижчий вихід телят відмічено у господарствах ПАТ ПЗ «Закарпатський», 
ТОВ «Шаланківське» (до 46%), найвищий – у ПАФ «Черганівка» (94,6%), у ТОВ «Україна» 
(89%), у ДП ДГ «Велика Бакта» Закарпатського ІАПВ (88,5%). Відмічено тенденцію, згідно з 
якою, зі збільшенням рівня вирощування телиць у господарствах підвищується надій.

Середня молочна продуктивність корів бурої карпатської породи, за даними 
Державного племінного реєстру, не перевищує 4 т молока з коливаннями від 3676  (2013 рік)  
до 2313 кг (2008 рік) та вмістом жиру в молоці 3,66 …4,05% (табл. 3). Понад 3 т на корову 
молока зафік-совано у 2003, 2012 та 2013 роках.  

За сприяння Міністерства сільського господарства України видані VIII томів Державної 
племінної книги великої рогатої худоби бурої карпатської породи. У хронологічному 
порядку вони виходили в 1948, 1968, 1972, 1975, 1978, 1983, 1987 та 1992 роках. Загальна 
чисельність, внесених у ДПК племінних тварин, становить 8148 голів, у тому числі 7354 
корів. Державна племінна книга складалась з трьох частин: бугаї, чистопородні та помісні 
корови. Загальний тираж виданих племінних книг становив понад 4700 екземплярів.  

Економічні умови, акцентуючи увагу на технологічності, у тваринництві звужують 
межі використання комбінованих та спеціалізованих порід. У сучасному молочному 
скотарстві ви-користовують до п’яти найбільш поширених у світі порід. Водночас постійно 
втрачаються гени та генні комплекси місцевих порід, які мають невисоку продуктивність, 
але мають гене-тичну мінливість, яка прямо або опосередковано пов’язана з формуванням 
продуктивних оз-нак. Збереження цього генетичного матеріалу є першочерговим завданням. 
У зв’язку з цим створюються банки генетичних ресурсів локальних та зникаючих порід 
сільськогосподарсь-ких тварин. Одним з таких банків є банк Інституту розведення і генетики 
тварин ім. М.В.Зу-бця, який, до речі, є об’єктом, що становить національне надбання. У 
даному банку закладено 3489 доз сперми від 13 бугаїв 9 ліній бурої карпатської породи [2, 
37, 41, 58]. Також є запаси генетичного матеріалу у кількості 262,2 тис. доз сперми бугаїв 
бурої карпатської худоби у За-карпатському племпідприємстві.  

Задля збереження бурої карпатської породи як національного надбання потрібно прове-
сти експедиційне обстеження тварин домогосподарств, провести аналіз та оцінку худоби. Це, 
на наш погляд, може слугувати відправною точкою у створенні заказника або окремих гено-
фондових суб′єктів бурої карпатської породи. 

Висновки. Бура карпатська порода великої рогатої худоби належить до комбінованого 
молочно-м′ясного напряму продуктивності. Надій корів знаходиться на рівні 3,5–4,5 тис. кг 
молока з вмістом жиру 3,6–3,8%, тварини мають задовільну м´ясну продуктивність. Особли-
вістю породи є її виняткова пристосованість до природно-кліматичних умов Закарпаття 
Укра-їни. Порода мала достатню кількість заводських ліній та родин для розповсюдження на 
території України.  



2. Господарськи корисні ознаки тварин племінних господарств (за даними Держплемреєстру)

Рік на 
01.01 / lim 

Поголів’я та молочна продуктивність корів Жива маса (кг) телиць у віці, Вихід 
телят, % У середньому І лактація ІІІ лактація 6 міся-

ців 
12 міся-

ців 
18 міся-

ців n надій, кг жир, % n надій, кг жир, % n надій, кг жир, % 
ЗАКАРПАТСЬКА область 
ПАТ ПЗ «Закарпатський» 

2005/min 33 2088 3,64 3 2051 3,61 25 2115 3,69 135 220 315 54 
2007/maх 43 3102 3,71 15 2750 3,67 16 3411 3,72 143 235 300 52 

Mзв 430 2799 3,70 138 2432 3,68 153 3112 3,71 142 233 316 45,5 
ТОВ «Шаланківське» 

2005 70 2373 3,41 10 2005 3,29 40 2543 3,50 161 225 321 45 
ТОВ Україна» 

2005 106 3387 3,72 3 3127 3,61 90 3408 3,73 125 240 320 89 
ТОВ «За нове життя» 

2005 39 2685 3,72 6 2386 3,77 28 2788 3,73 140 230 320 62 
ТОВ «Агростар» 

2009/min 65 2302 3,81 4 2029 3,79 53 2336 3,99 148 236 322 66 
2006/maх 60 3197 4,13 9 2863 3,91 42 3288 4,20 154 243 325 88 

Mзв 473 2675 4,05 40 2477 3,93 338 2667 412 152 233 322 64,5 
СТОВ «Русь» 

2006/min 52 2354 3,78 16 2100 3,76 23 2505 3,79 146 240 301 61 
2007/maх 46 2426 3,79 5 2094 3,72 26 2505 3,79 147 240 300 72 

Mзв 223 2401 3,73 31 2100 3,74 86 2505 3,76 147 240 315 70,4 
СВК «Боржава» 

2005 75 2133 3,80 25 1850 3,78 25 2450 3,88 145 250 305 84 
ПСП «Кантри» 

2004/min 52 3066 3,62 – – – – – – – – – 67 
2005/maх 30 3364 3,60 30 3364 3,60 – – – – 280 380 88 

Mзв 82 3175 3,61 – – – – – – – – – 77,5 
ПСП «Ардовецьке» 

2005/min 30 2454 3,79 7 2140 3,74 8 2755 3,85 146 237 326 100 
2009/maх 50 2621 3,74 8 2075 3,66 22 3006 3,76 165 224 370 42 

Mзв 282 2533 3,73 46 2097 3,68 96 2972 3,77 144 221 335 63,5 
ЗСАТ «Шенкор» 

2005/min 52 2491 3,77 11 2115 3,50 29 2655 3,84 148 242 331 74 
2006/maх 61 2562 3,75 14 2195 3,74 37 2721 3,86 152 248 342 74 

Mзв 254 2486 3,69 39 2146 3,68 102 2675 3,84 154 245 342 75,8 
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Продовження таблиці  2 
Гірсько-Карпатська ДС ЗІАПВ УААН 

2003 14 2331 3,35 9 2220 3,29 – – – 150 245 355 20 
ВСК «Нове життя» 

2008/min 162 1827 3,78 25 1412 3,75 79 2115 3,78 166 225 342 62 
2003/maх 140 3540 3,71 30 3160 3,70 90 3642 3,71 145 240 330 96 

Mзв 883 2832 3,73 159 2288 3,72 426 3142 3,73 148 234 337 74,3 
ДП ДГ «В.Бакта» Закарпатського ІАПВ УААН 

2005/min 68 2281 3,96 – – – – – – – – – 97 
2004/maх 42 2516 3,97 10 2238 4,01 22 2702 3,89 135 238 320 80 

Mзв 110 2371 3,96 – – – – – – – – – 88,5 
ТОВ «Хлібороб-Ракошино» 

2004/min 60 2501 3,68 – – – – – – – – – 86 
2005/maх 52 2646 3,59 11 2504 3,51 27 2704 3,59 178 264 338 72 

Mзв 112 2568 3,64 – – – – – – – – – 79 
АПРЗ «Руськополівський» 

2005/min 46 2552 3,68 8 2260 3,72 33 2630 3,69 100 170 230 63 
2004/maх 50 2689 3,68 – – – – – – – – – 75 

Mзв 96 2623 3,68 – – – – – – – – – 69 
ДП АПФ «Леанка» 

2008/min 36 2071 3,28 21 2300 3,30 140 260 320 72 
2003/maх 90 3133 3,73 22 2782 3,70 47 3404 3,73 135 220 320 97 

Mзв 395 2881 3,42 67 2660 3,38 185 2967 3,37 151 247 335 83 
Закарпатська ДДС НААУ України 

2008/min 73 2083 3,79 19 1721 3,72 31 2308 3,81 129 215 308 59 
2003/maх 76 2939 4,19 24 2476 4,04 30 3511 4,22 136 221 312 86 

Mзв 316 2447 3,90 81 2128 3,84 146 2719 3,91 131 216 311 72,8 
ПСП «Ласточка» 

2011/min 68 3273 3,73 11 2735 3,66 34 3194 3,78 172 318 405 88 
2006/maх 49 3881 3,76 11 2852 3,61 29 4397 3,80 – – – 94 

Mзв 549 3458 3,74 144 2875 3,67 281 3639 3,77 163 279 382 79,5 
ПАФ «Черганівка», Івано-Франківської області 

2007/min 72 3275 3,88 12 3195 4,01 59 3423 3,51 120 236 382 97 
2003/maх 27 3548 3,58 4 2746 3,57 18 3750 3,60 160 245 380 86 

Mзв 411 3367 3,69 43 2985 4,01 273 3504 3,18 127 243 383 94,6 
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3. Молочна продуктивність корів (за даними Держплемреєстру)

Рік У середньому Первістки 
n надій, кг жир, % n надій, кг жир, % 

ПОРОДА 
2003 398 3157 3,77 103 2705 3,73 
2004 664 2765 3,87 – – – 
2005 852 2797 3,75 176 2562 3,71 
2006 575 2939 3,67 132 2468 3,65 
2007 691 2856 3,75 124 2401 3,71 
2008 608 2451 3,75 107 2080 3,75 
2009 485 2606 3,99 90 2081 3,75 
2010 296 2783 3,81 48 2168 3,69 
2011 232 2574 3,85 40 1970 3,76 
2012 109 3231 3,71 33 2675 3,70 
2013 133 3676 3,75 73 2956 3,72 

У тому числі ЗАКАРПАТСЬКА область 
2003 371 3128 3,80 99 2703 3,74 
2004 634 2741 3,87 – – – 
2005 812 2770 3,75 169 2550 3,69 
2006 515 2896 3,66 121 2428 3,62 
2007 619 2807 3,71 112 2316 3,63 
2008 536 2313 3,80 102 2031 3,69 
2009 409 2470 4,05 86 2042 3,72 
2010 262 2697 3,82 48 2168 3,69 
2011 232 2574 3,85 40 1970 3,76 
2012 109 3231 3,71 33 2675 3,70 
2013 133 3676 3,75 73 2956 3,72 
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